
РОЗГАЛАС17 мая 2016 г. 3
Спорт-таймСпорт-тайм  ��

НА МЯ ЖЫ 
ПРА ВА ЛУ

Ня ўда лае вы ступ лен не ха ке іс таў на чэм пі я на це све ту 
ў Пі це ры, вяр тан не Вік то рыі Аза ран кі ў ТОП-5 су свет-
на га рэй тын гу, чар го выя пе ра мо гі Ме лі ці ны Ста ню ты 
і вы ні кі 7-га ту ра чэм пі я на ту кра і ны па фут бо ле. Пра 
са мыя ак ту аль ныя спар тыў ныя па дзеі рас ка жам у 
што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе «Звяз ды».

1. Ай чын ныя ха ке іс ты вель мі ня ўда ла вы сту па юць на 
пла не тар ным пер шын стве ў Ра сіі. Пас ля трох прой гры шаў 
лі да рам чэм пі я на ту на ша збор ная вы рва ла пе ра мо гу ў сла-
ва каў і, зда ва ла ся, вяр ну ла ся ў ба раць бу за вы хад у плэй-
оф. Ад нак пас ля пай шлі па ра жэн ні ад нем цаў і аў тсай да раў 
гру пы — венг раў. Ад зна чым, што ха ке іс ты збор най Венг рыі 
ўпер шы ню за 77 га доў атры ма лі пе ра мо гу на чэм пі я на це 
све ту ў эліт ным ды ві зі ё не. Та кая гуль ня па да печ ных Дэй ва 
Лью і са не толь кі зні шчы ла шан цы на вы хад з гру пы, але і 
па ста ві ла ка ман ду на мя жу вы ле ту з вы шэй ша га ды ві зі ё на, 
дзе бе ла рус кая збор ная гу ляе ўжо 12 га доў.

— Ва ра та ры і не ка то рыя гуль цы па він ны пра ца ваць 
лепш, — ад зна чае га лоў ны трэ нер збор най Дэйв Лью-
іс, — мы па він ны гу ляць больш вы ні ко ва ў боль шас ці. Так, я 
за сму ча ны. На ша аба ро на вель мі ма ла дая, я з не цяр пен нем 
і хва ля ван нем ча каў, як яны пра явяць ся бе, але, вя до ма, я імі 
не за да во ле ны. Сё ле та мы рых та ва лі ся гэ так жа, як і ле тась, 
але ця пер ні ко га не здзі ві лі. Усе бы лі да нас га то вы, год та му 
бы ло па-ін ша му. Гэ та цяж кі мо мант і для мя не, і для гуль цоў, 
але нас не трэ ба шка да ваць, нам трэ ба вяр нуц ца да трэ ні ро-
вак і на рэш це да ка заць, што мы мо жам, — ска заў Лью іс.

Ця пер наш лёс за ле жыць не толь кі ад сва ёй гуль ні, але 
і ад гуль ні са пер ні каў. Сён ня бе ла рус кая збор ная пра вя дзе 
свой за ключ ны матч на чэм пі я на це, на шым апа не нтам бу дзе 
ка ман да Фран цыі.

2. Ме лі ці на Ста ню та пе ра маг ла ў ін ды ві ду аль ным 
шмат бор'і на Гран-пры Бу ха рэс та па мас тац кай гім нас ты-
цы. Па вы ні ках ча ты рох ві даў пра гра мы (мяч, аб руч, стуж ка, 
бу ла вы) на ша спарт смен ка на бра ла са мую вы со кую су му 
ба лаў — 74,150. Дру гое мес ца за ня ла ра сі ян ка Ары на Аве-
ры на, трэ цяй ста ла яе сяст ра Дзі на Аве ры на. Дру гая бе ла-
рус кая гім наст ка Ка ця ры на Гал кі на па вы ні ках шмат бор'я 
за ня ла пя тае мес ца.

У фі на лах асоб ных прак ты ка ван няў Ста ню та трой чы 
ўзды ма ла ся на най вы шэй шую пры ступ ку п'е дэс та ла: у прак-
ты ка ван нях з аб ру чом, мя чом і стуж кай.

Ад зна чым, што на ступ ны этап Куб ка све ту прой дзе з 
20 па 22 мая ў спар тыў на-за баў ляль ным комп лек се Falcon 
Club у Мін ску.

3. Вік то рыя Аза ран ка вяр ну ла ся на 5-е мес ца ў су-
свет ным рэй тын гу. Пер шы ра док па-ра ней ша му зай мае 
аме ры кан ка Се рэ на Уіль ямс, на дру гой па зі цыі Агнеш ка Рад-
вань ска з Поль шчы, на трэ цяй Ан ге лі ка Кер бер з Гер ма ніі.

Сот ню са мых леп шых тэ ні сіс так пла не ты за мы кае бе ла-
рус ка Аляк санд ра Са сно віч, а на 104-й па зі цыі зна хо дзіц ца 
Воль га Га вар цо ва.

4. Ад бы лі ся мат чы 7-га ту ра чэм пі я на ту кра і ны па фут-
бо ле. Мін скае «Ды на ма» згу ля ла ўні чыю з «Гра ні там», ста-
ліч ныя фут ба ліс ты змаг лі вы ра та ваць матч толь кі на дру гой 
кам пен са ва най хві лі не — 1:1. Гро дзен скі «Нё ман» на сва ім 
по лі мі ні маль на са сту піў ба ры саў ска му БА ТЭ — 0:1. На ва по-
лац кі «Наф тан» стаў мац ней шым за «Слуцк» — 1:0, а «Сла-
вія» ў Ма зы ры буй на пе ра маг ла «Мінск» — 6:2. Са лі гор скі 
«Шах цёр» саступіў дэ бю тан ту тур ні ру «Крум ка чам» — 0:2, а 
«Га ра дзея» «Ві цеб ску» — 0:2, у мат чы «Іс ла чы» і «Бел шы ны» 
мац ней шы мі ака за лі ся фут ба ліс ты з Баб руй ска — 3:2.

Яшчэ ад на су стрэ ча 7-га ту ра па між брэсц кім «Ды на ма» 
і жо дзін скім «Тар пе да-Бе лАЗ» прой дзе 30 мая. Пер шыя тры 
рад кі ў тур нір най таб лі цы за раз за ба ры саў скім БА ТЭ — 19 
ач коў, «Іс лач чу» — 13 ба лаў і «Тар пе да-Бе лАЗ» — 11.

5. Бас кет ба ліс ты «Цмо кі-Мінск» за ва я ва лі «зо ла та» 
чэм пі я на ту Бе ла ру сі, «усу хую» абы граў шы ў фі наль най 
се рыі са пер ні каў з «Грод на-93» — 3:0.

Мін ча не спа чат ку двой чы абы гра лі гро дзен скую дру жы ну 
на яе пля цоў цы — 111:85 і 100:60, а ў трэ цім па ядын ку ў ся бе 
до ма ўзя лі верх з лі кам 100:84. Для «дра ко наў» гэ та сё мы 
за пар і вось мы ў гіс то рыі чэм пі ён скі ты тул.

Па вы ні ках фі наль най се рыі са мым каш тоў ным яе гуль цом 
пры зна ны аме ры кан скі ле гі я нер чэм пі ё наў Джас цін Грэй.

6. Ганд ба ліст кі «Го ме ля» вый шлі на пе рад у фі-
наль най се рыі чэм пі я на ту Бе ла ру сі з мін скім 
«БНТУ-Бе лАЗ» — 2:1.

Пас ля хат ня га па ра жэн ня ад дзей ных чэм пі ё нак з лі кам 
23:24 га мяль чан кі ў гэ тыя вы хад ныя атры ма лі дзве пе ра мо-
гі. Чац вёр ты па яды нак се рыі да трох пе ра мог ад бу дзец ца 
21 мая ў Го ме лі. Ад зна чым, што ў вы пад ку пос пе ху па да печ-
ныя То ма жа Ча тэ ра (га мяль чан кі) упер шы ню ў сва ёй гіс то рыі 
ста нуць чэм пі ён ка мі Бе ла ру сі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

�

Аман тай Ахе таў — па эт, пра за ік, пуб-
лі цыст, лі та ра ту раз наў ца. Стар шы 
экс перт Ін сты ту та лі та ра ту ры і мас-
тац тва імя М.А. Ауэ за ва (Ка зах стан, 
Ал ма ты), час ты аў тар бе ла рус ка га 
ін тэр нэт-пар та ла «Су гуч ча: лі та ра-
ту ра і пуб лі цыс ты ка кра ін СНД». 
(sozvuchіe.by) ха рак та ры зуе сён-
няш ні стан бе ла рус ка-ка зах скіх лі-
та ра тур ных ста сун каў.
— Як вы аса біс та ацэнь ва е це су час-

ны пра цэс бе ла рус ка-ка зах скіх зно сін 
у га лі не лі та ра ту ры?

— Куль тур ныя су вя зі па між на шы мі 
на ро да мі па ча лі ся яшчэ ў ХІХ ста год дзі 
і ўма ца ва лі ся ў са вец кі пе ры яд. Асаб лі ва 
ў час асва ен ня ца лі ны, ка лі ўзнік лі но выя 
саў га сы з па слан цаў бра тэр скай рэс пуб-
лі кі. Асаб лі вым эта пам быў і час Вя лі кай 
Ай чын най, з якой пры нес лі свае тво ры 
і ка зах скія пісь мен ні кі-фран та ві кі Адзі 
Ша ры паў, Жу бан Мал да га лі еў, Са гін га лі 
Ся і таў, якія зма га лі ся з фа шыс та мі ў Бе-
ла ру сі. У сва іх вер шах, у сва ёй про зе яны 
пе рад алі, рэ льеф на па ка за лі муж насць, 
па ку ты бе ла рус ка га на ро да, вы зва лі це-
ляў Бе ла ру сі.

Нам за ста ец ца пе ра няць гэ ту эс та фе-
ту друж бы і па зна ё міць чы та чоў на шых 
кра ін з но вы мі плы ня мі на шых су час ных 
на цы я наль ных лі та ра тур. Па ка заць аб ліч-
ча но ва га ча су ў пра чы тан ні ка зах скіх і 
бе ла рус кіх лі та ра та раў. Доб ры па ча так 
па кла дзе ны на бе ла рус кім пар та ле «Су-
гуч ча», мно гія ста рон кі яко га пры све ча ны 
ка зах скай лі та ра ту ры.

— Які ас пект гіс та рыч на га ха рак та-
ру, на ваш по гляд, па ві нен быць больш 
шы ро ка рас кры ты ў прад стаў лен ні ка-
зах скай лі та ра ту ры ў Бе ла ру сі?

— У пер шай па ло ве ХІХ ста год дзя ў 
вы сыл ку на ка зах скія зем лі за рэ ва лю-

цый ныя по гля ды бы лі асу джа ны мно гія 
прад стаў ні кі ін тэ лі ген цыі з Бе ла ру сі. Ся-
род іх — і сяб ра вя лі ка га поль ска га паэ та 
Ада ма Міц ке ві ча Адольф Януш ке віч, які 
па кі нуў на шчад кам ус па мі ны пра жыц цё 
ка за хаў.

У яго ліс тах з ка зах ска га стэ пу ёсць та-
кія вы дат ныя рад кі пра наш на род: «Не-
каль кі дзён та му быў свед кам су тык нен-
ня па між дзвю ма ва ро жы мі пар ты я мі і са 
здзіў лен нем пляс каў у да ло ні, слу ха ю чы 
ара та раў, якія ні ко лі не су ты ка лі ся з проз-
ві шча мі Дэ мас фе на і Цы цэ ро на. А сён ня 
пе ра да мною вы сту па юць паэ ты, якія не 
ўме юць ні чы таць, ні пі саць, ад нак здзіў-
ля юць, ураж ва юць мя не сва і мі та лен та мі, 
бо пес ні іх так шмат га во раць ма ёй ду шы 
і сэр цу».

Да лей Януш ке віч з не мен шай уз нёс-
лас цю пі ша аб пра вя дзен ні тоя ся род ка-
за хаў, аб до гля дзе ко ней, пры га та ван ні 
ку мы су, пра вя дзен ні ай тыс акы наў, аб-
ра дзе сва тан ня, вы лу чэн ні спад чы ны, 
па ха валь ных ры ту а лах... З го рыч чу пі ша 
пра ўсё да зво ле насць цар скіх чы ноў ні каў, 
гру бым стаў лен ні і збі ван ні кам чой, па ка-
ран ні бяз він ных, за што ў на ро дзе ад на го 
з та кіх чы ноў ні каў пра зва лі «Кам ча ма ёр». 
Та му вар ты ўдзяч нас ці вы ка за ныя ву чо-
ным сло вы: «На ды шоў час, ка лі ка чэў ні кі 
па він ны за няць год нае мес ца ся род на ро-
даў, якія за раз па зі ра юць на іх з вя лі кай 
па гар дай».

І вось гэ ты час на ды шоў. Ка зах стан 
стаў не за леж най дзяр жа вай. Але су вязь з 
бе ла рус кім на ро дам не аба рва ла ся. На шы 
кра і ны ўвай шлі ў адзі ны Еў ра зій скі са юз.

— Якія фор мы су поль ніц тва па між 
пісь мен ніц кай гра мад скас цю Ка зах ста-
на і Бе ла ру сі ў га лі не мас тац ка га пе ра-
кла ду вы пра па на ва лі б рэа лі за ваць у 
пер шую чар гу?

— Мне пры ем на ад зна чыць, што ў 
апош нія га ды ме на ві та бе ла рус кі бок стаў 
іні цы я та рам вы дан ня пе ра кла даў су час ных 
ка зах скіх пісь мен ні каў і паэ таў у кні зе «Не 
ве да ю чы ме жаў» се рыі «Су гуч ча сэр цаў», 
у ча со пі сах «Нё ман», «По лы мя», «Ма ла-
досць», га зе це «Лі та ра ту ра і мас тац тва»...

— У «Лі та ра ту ры і мас тац тве» на-
дру ка ва ны і пе ра клад ва ша га апа вя-
дан ня...

— І я вель мі ўдзяч ны за гэ та. Спа дзя-
ю ся, што гэ тая пуб лі ка цыя — не апош-
няя мая су стрэ ча з бе ла рус кім чы та чом... 
Уваж лі вая да тэ мы Ка зах ста на і га зе та 
«Звяз да» з яе да дат кам «Со юз Евразия». 
Ве даю, што бе ла рус кія жур на ліс ты, пісь-
мен ні кі пі са лі на іх ста рон ках і пра Ал жа са 
Су ляй ме на ва, і пра Не ма та Ке лім бе та ва, і 
пра Свят ла ну Анань е ву, ро ля якой у раз-
віц ці бе ла рус ка-ка зах скіх лі та ра тур ных 
су вя зяў не ве ра год на вы со кая.

Ка неш не ж, ха це ла ся б, каб і ін шыя 
вы да вец твы на шых кра ін зна хо дзі лі мес-
ца ў сва іх пла нах для пе ра клад ной лі та-
ра ту ры. Ча му б не вы даць, на прык лад, 
ан та ло гію су час най бе ла рус кай паэ зіі па-
ка зах ску?..

— Ці іс ну юць сён ня ў Бе ла ру сі і Ка-
зах ста не маг чы мас ці для шы ро ка га 
раз віц ця ра бо ты ў га лі не па раў наль-
на га лі та ра ту раз наў ства? І ці ёсць уво-
гу ле за па тра ба ва насць та ко га ро ду 
прак ты кі?

— Та кія да сле да ван ні лі та ра тур ных 
пра цэ саў вя дуц ца па ста ян на. Але пра шы-
ро кую за па тра ба ва насць га ва рыць па куль 
што ра на. Спяр ша трэ ба ства рыць да стат-
ко вую ба зу пе ра кла даў хоць бы па га лоў-
ных кі рун ках на цы я наль ных лі та ра тур.

Сяр гей ШЫЧ КО, 
Ал ма ты — Мінск
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Лі та ра тур ныя су вя зіЛі та ра тур ныя су вя зі  ��

«Нам за ста ец ца доў жыць эс та фе ту»

ПА ЧАЛОСЯ 
ПА ЛЯ ВАН НЕ 
НА КА ЗУ ЛЮ

Ад крылася лет няе па ля ван не 
на са мцоў ка зу лі, а так са ма 
на се лек цый ных жы вёл 
лю бо га по лу і ўзрос ту.

Па ля ваць мож на па 30 ве рас ня ця гам 
су так ін ды ві ду аль ным спо са бам — з за-
са ды і з па ды хо ду. Пры гэ тым да зва ля ец-
ца вы ка рыс тоў ваць на раз ную (з дуль най 
энер гі яй ку лі не больш за 1500 джоў ляў), 
глад ка стволь ную (з па тро на мі з ку ляй ці 
кар цеч чу) і кі даль ную (лу кі і ар ба ле ты) па-
ляў ні чую зброю. Для по шу ку зда бы тых і 
зда бы чы па ра не ных жы вёл да пус ка ец ца 
вы ка ры стан не па ляў ні чых са бак — вы-
жлаў, спа ні е ляў, рэ тры ве раў, тэр' е раў і 
такс, а так са ма ін шых па род, якія ма юць 
па ля вы дып лом па кры вя ным сле дзе.

За не за кон ную зда бы чу ка зу лі мо жа 
быць пры зна ча ны штраф, арышт, аб ме-
жа ван не ці па збаў лен не во лі тэр мі нам да 
трох га доў. Апроч та го, ві на ва ты мо жа па-
зба віц ца пра ва зай маць пэў ныя па са ды 
ці зай мац ца пэў най дзей нас цю. Пад ля гае 
вы пла це і на не се ная пры ро дзе шко да: за 
ад ну асо бі ну ка зу лі — 120 ба за вых ве лі-
чынь, ці 25,2 міль ё на руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

БІ ЛЕ ТЫ 
ВА УКРА І НУ — 
ДА 45 СУ ТАК

Бе ла рус кая чы гун ка па вя лі чы ла 
тэр мі ны про да жу пра яз ных 
да ку мен таў на цяг ні кі ў зно сі нах 
Бе ла русь — Укра і на да 45 су так, 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе ма гіст ра лі.

Для па ляп шэн ня якас ці аб слу гоў ван ня 
па са жы раў і пры цяг нен ня да дат ко ва га 
па са жы ра па то ку па вя лі ча ны тэр мі ны па-
пя рэд ня га про да жу пра яз ных да ку мен таў 
з 30 да 45 су так на не ка то рыя цяг ні кі, 
якія кур сі ру юць у зно сі нах з Укра і най. 
Так, за 45 су так да ад праў лен ня ця пер 
мож на на быць бі ле ты на цяг ні кі: 86/85 
Мінск — Кі еў, 284/283 Ба ра на ві чы — 

Хер сон, 371/372 Ма гі лёў — Львоў. У 
прэс-служ бе на га да лі, што на цяг ні кі 
94/93 Мінск — Адэ са, 100/99 Мінск — 
Но ва аляк сееў ка глы бі ня про да жу 
пра яз ных да ку мен таў за ста ла ся ра-
ней шай і скла дае 45 су так.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ХТО ХО ДЗІЦЬ 
РАН КАМ 
У МУ ЗЕЙ?

18 мая з 10 да 14 га дзін 
у Му зеі кні гі На цы я наль най 
біб лі я тэ кі Бе ла ру сі 
(пра спект Не за леж нас ці, 
116, 3-ці па верх) ад бу дзец ца 
ме ра пры ем ства, пры све ча нае 
Між на род на му дню му зе яў.

Цэнт раль най фі гу рай у свя точ най пра-
гра ме ста не асо ба бе ла рус ка га пер ша дру-
ка ра і асвет ні ка Фран цыс ка Ска ры ны. Гэ та 
бу дуць не звы чай ныя ўро кі для школь ні каў 
пад дэ ві зам «Хто хо дзіць ран кам у му зей, 
той ро біць вель мі муд ра!»

Дзят ва бу дзе атрым лі ваць ве ды ра зам 
з но вы мі ўра жан ня мі. У пра гра му свя-
та ўва хо дзяць за ня ткі-гуль ні на вы ста ве 
«Фран цыск Ска ры на і наш час», вы ста-
ва-кон курс на ары гі наль ную раз ма лёў ку 
«Раз ма люй Фран цыс ка Ска ры ну», ка манд-
ныя і ін ды ві ду аль ныя гуль ні-спа бор ніц твы 
па склад ван ні па злаў «Скла дзі Фран цыс ка 
Ска ры ну», су стрэ ча з аў та рам кні гі «Фран-
цыск Ска ры на: ча ла век-эн цык ла пе дыя» 
Але сем Су шай і пад пі сан не паш то вак з 
вы явай пер ша дру ка ра зна ё мым і сяб рам 
з уся го све ту «Пост кро сінг з Фран цыс кам 
Ска ры нам».

Ме ра пры ем ства ар га ні за ва на На цы я-
наль най біб лі я тэ кай Бе ла ру сі су мес на з 
ся рэд няй шко лай № 61 г. Мін ска ў ме жах 
пра ек та «У гос ці да кніг».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

�

ДОЖДЖ 
І ДРЫ ЖЫ КІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У дру гой па ло ве тыд ня на тэ ры то рыю 
кра і ны за ві тае больш цёп лая па вет ра-
ная ма са з Ат лан ты кі. У чац вер мес ца-
мі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, 
удзень маг чы мы на валь ні цы, уна чы і 
ра ні цай у асоб ных ра ё нах праг на зу ец-
ца ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе 2—7 цяп ла, удзень — плюс 14—
20 гра ду саў. Не вя лі кія ка рот ка ча со выя 
даж джы ча ка юц ца мес ца мі і ў пят ні цу, 
ка лі ўдзень маг чы мы на валь ні цы. Ста не 
цяп лець на ват уна чы, ка лі ча ка ец ца 3—9 
цяп ла, удзень — плюс 15—22 гра ду сы.

А ў вы хад ныя дні ча ка ец ца ўме ра на 
цёп лае, з ка рот ка ча со вы мі даж джа мі 
амаль кам форт нае на двор'е. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўна чы бу дзе 4—11 цяп ла, 
удзень — плюс 13—20 гра ду саў, па паў-
днё вым ус хо дзе на ват да 23 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Прамая лінія

Усё, што вы 
ха це лі да ве дац ца 

пра пен сіі
Ці па вя лі чыц ца пе рад пен сій ны 

тэр мін, у якім пра ца даў ца не мае пра-
ва не па доў жыць вам кант ракт? Як 
бу дуць пла ціць пен сію тым, хто пра ца-
ваў за мя жой? Ка лі бу дуць вы хо дзіць 
на пен сію ва ен ныя і мі лі цыя? Якая 
вы слу га га доў за раз бу дзе па трэб на 
дзярж слу жа чым? На гэ тыя і ін шыя 
пы тан ні вам ад ка жуць спе цы я ліс ты 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 
аба ро ны Бе ла ру сі — на чаль нік 
упраў лен ня ар га ні за цыі пен сій на-
га за бес пя чэн ня ДРО НА ВА Але-
на Ула дзі мі ра ўна і кан суль тант 
упраў лен ня пен сій на га за ка на даў-
ства СА МА ДУМ СКАЯ Аляк санд ра 
Ві таль еў на — пад час «пра мой лі-
ніі», якая ад бу дзец ца ў «Звяз дзе» 
19 мая з 11.00 да 12.00. 

Тэ ле фа нуй це: 8 (017) 287-18-71

Па пя рэд нія пы тан ні (з пазнакай 
«Прамая лінія») мож на дасылаць 
на электронны адрас info@zviazda.by 
або па пошце: 220013 г. Мiнск, 
вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.
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